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Høstmarked blev en 
succes 

For at fejre at vores lands-
byavis Udby Times har 
haft 1 års fødselsdag i for-
året, holdt  redaktions-
gruppen et høstmarked for 
byens borgere. Avisen 
havde fået et rådighedsbe-
løb af Nordea Bank til at 
afholde festen for, hvor 
nogle af pengene gik til 
bespis-
ning og 
nogle til 
musik. 
Den 7. 
septem-
ber var 
en dej-
lig dag; 
vejret 
var med 
os, so-
len bag-
te ned 
på os, 
og 
hvepsene 
sværmede 
rundt om os. Gudskelov 
blev det kun til et hvepse-
stik. 
Henrik og Ruth var så 
gæstfri at lægge "hus" til 
og at stille bænke og bor-
de ud på gårdspladsen for-
an den nye gårdbutik. 
Mange nuværende og tid-
ligere Udbyborgere havde 
fundet vej til markedet, 
TVMøn var på pletten. Få 
et glimt fra festlighederne 
ved at klikke ind på 
www.tvmoen.dk. (Sigurd 

siger at indslaget fra dagen 
er et af de mest sete på 
sitet!), nogle kom med 
egen høst af æbler og 
græskar m.m. Desværre 
måtte vi droppe de glase-
rede æbler, da hvepsene 
nærmest sad i klaser på de 
sukker dyppede æbler. 
”The Out Towner Jam” 

startede op med dejlig mu-
sik. Tak til Christina, Jøn-
ner og Kenney Faurbye 
samt Chris Poole og Ka-
sper Søeborg som havde 
sammensat et kort musik-
program specielt til festen. 
Bandet blev afløst af Chris 
Poole og Kasper Søeborg 
Duo med skønne toner, 
som blev nydt af tilskuer-
ne. 
Lækre kager! 
Der blev afholdt en æble-
kage konkurrence med 

mange konkurrerende ka-
ger. Det var svært for 
dommerkomiteen at finde 
en vinder, men det var 
ikke svært for os andre at 
spise alle de lækre kager 
lige efter! Opskriften på 
Anitas vinderkage finder 
du et andet sted her i avi-
sen. 

Der blev 
spist mange 
håndmadder 
og drukket 
mange kop-
per kaffe, og 
vi fra redak-
tionen takker 
alle deltagere 
for en rigtig 
hyggelig og 
festlig dag. 
 
Vi håber og 
regner med 

at høstmarked i 
år var starten 

på endnu en tradition, som 
vil blive gentaget og ud-
viklet i de kommende år. 
Se stemnings billeder på 
side 3. 

Tak til Nordea for donati-
onen til dagen! 
Af Lizzie Holm &  

Chris Poole 

Mange fra Udby var kommet for at fejre høstmarkedet sammen. 
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Det er ikke til at vide, hvor stor 
en ynglebestand af natugler Ud-
by-området kan huse. For at 
øge muligheden for, at de nat-
ugler området kan bære, har 
ynglemulighed, er vi blevet eni-
ge om, at udvide udbudet af 
”boliger”. Vi har fået lov til, af 
Skov- og Naturstyrelsen Stor-
strøm, at hænge foreløbig én 
kasse op i Udby Skov, og Chris 
og Susanne vil også gerne have 
en hængt op på deres grund på 
Udbyvej 11. 

 

Hvis udbudet af kasser bliver 
større end efterspørgselen, er 
det godt for uglerne. Der kom-
mer en del utøj i en uglekasse i 

løbet af yngleperioden, så ug-
lerne vælger gerne at skifte 
mellem flere redesteder fra år 
til år, så der kan ”falde lidt ro 
over utøjet” inden samme rede-
sted bruges igen. 

Vi mødes på Kirkemosevej 22, 
den 14. december kl. 13:00, og 
bruger eftermiddagen på at 
hænge de to kasser op. Både 
børn og voksne er meget vel-
komne. 

 

 Af Bjarne Hemmingsen 

Formål 
 
Formålet med denne lille avis, 
Udby Times, er først og frem-
mest at skabe en positiv dialog, 
udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande 
i Udby,  men hver husstand er 
unik og med sin egen historie, 
viden og ressourcer, som man-
ge kan drage nytte og glæde af, 
og dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times vil forsøge at give 
indbyggerne kendskab til nye 
ideer, men med respekt for det 
gamle, som i tidernes morgen 
har udformet Udby, nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen vil også omhandle den 
smukke natur Udby er omgivet 
af, blandt andet årstidernes 
skiften og fortællinger, om de 
små pudsigheder naturen byder 
på. 

Udby Times skal være en avis 
til glæde for børn og voksne. 
På dette grundlag vil Udby Ti-
mes være talerør for folk og 
folk imellem i Udby. 

 

Redaktionsgruppe: 

Lizzie Holm, Johnny Hansen, 

Chris Poole, Susanne Rose-

nild, Flemming Schmidt  og 

Henrik W. Petersen. 

 

Kontakt:  3860 0706, e-mail: 

futtebox@email.dk. 

Ophængning af ynglekasser  

Natugleunger fra i år  udruget i kassen fra Kirkemosevej 22 og nu på udkig efter en 

ny kasse. Fotograf Bjarne Hemmingsen 

Vi ønsker alle en glædelig jul! 



 3 

UUUDBYDBYDBY   TTT IMESIMESIMES      S IDE  3  

Anita  Akhøj Nielsen, Udbyvej  18 mod-

tager første præmie for  bedste hjemme-

lavede æblekage. 

 Læs opskrift i avisen. 

Skøn musik , The Out Towners 

Der blev danset. Sofie og Dagmar 

svinger rundt 

En trillebør skønne græskar fra Udbyvej  37 

og andre havde æbler  til salg fra egen høst 

 

Strenge æblekage dommere. Freja og Ruth diskute-

rer 

Stemnings billeder fra høst-
markedet 

Ferguson og selskab ankommer 
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Min mor og far, Agda og Verner 
Larsen, flyttede til Udby i 1947. 
De kom fra Koster, hvor de havde 
mødt hinanden. Mor var født i 
Sprove og far kom fra Hobro. Han 
kom til Møn i 1943. 
 
De flyttede ind i Hovedskovvej 1. 
Der var 2 lejligheder i huset og vi 
havde udgang til Toftevej. I øvrigt 
hørte huset ind under Nordbygård, 
og som en del af huslejen, skulle 
mine forældre hakke roer om for-
året og trække dem op og skære 
toppen af om efteråret. De fik dog 
penge for det. 
 
Far arbejdede på sukkerfabrikken i 
Stege. De havde kun en indtægt, 
nemlig fars løn fra fabrikken. Når 
mor fik penge for roerne 2 gange 
om året, ja så gik det til nyt tøj til 
os alle. I sin fritid opdrættede far 
kaniner. Vi havde hvide landkani-
ner, dem slagtede far nogle af og 
så var der et måltid mad. Desuden 
havde han angorakaniner, som far 
klippede og så blev ulden renset 
for hø og andre ting af mor og se-
nere os da vi blev store nok. Ulden 
blev pakket og sendt videre til for-
arbejdning på en fabrik til garn. 
 
Jeg kom til verden i april 1948, og 
jeg var ikke mange uger gammel 
da jeg måtte med i roerne i barne-
vognen. Jeg var der nu ikke længe, 
før der kom en dame og sagde til 
mor: ”Skal jeg ikke tage hende og 
passe hende?” Det var fru Borch 
(smed Knud Borch’s mor). Sådan 
fik jeg en reserve bedstemor. Jeg 
blev passet af hende mange gange 
i de følgende år, når far og mor 
skulle i byen. Hun var god til at 
finde på ting vi skulle lave, vi le-
gede Rødhætte og Ulven – klippe-
de og klistrede – vandt garn op, så 
hun kunne strikke strømper til 
Knud. Hun havde en stor tøjrulle 
på loftet, som var fyldt med store 
sten, den fik vi lov at sidde på når 
hun rullede tøj. 
 
I 1953 fik jeg en lillesøster, som 
kom til at hedde Nancy. Jeg kan 

huske at far lavede min barnevogn 
om til en vugge til hende. Far var 
altid kreativ, så han kunne få me-
get ud af lidt. Nancy blev også 
passet af Borch og vi nød også 
godt af hendes strikkerier, selvom 
hun også havde 5 børnebørn. 
 
Udby skole – en god tid 
I 1955 startede jeg så i skole, og 
det var nemt, jeg skulle bare over 
gaden. Men den første dag var 
ingen succes, jeg ville ikke være 
der, jeg havde fået et fint rødt pe-
nalhus men jeg havde ingen skole-
taske, som de andre børn (kun en 
taske af min mors) - uha. Men da-
gen efter fik jeg en fin lille skoleta-
ske, og så var verden reddet for 
mig. Det har jo nok været fordi de 
ikke havde råd, så gud ved hvad de 
måtte undvære, for at jeg kunne få 
en skoletaske. Jeg kom nu til at 
elske at gå i skole. Når jeg tænker 
tilbage på skolen i Udby, synes jeg 
at det var en god tid. Der var 2 
klasseværelser, hvor så 7 klassetrin 
gik, jeg tror vi i gennemsnit var ca. 
55 elever. Vi havde også en gym-
nastiksal, hvor vi foruden gymna-
stik også spillede bold. En gang 
om året kom der folk fra sognerå-
det, for at høre om vi var blevet 
dygtige til at regne, stave og læse. 
 
Om sommeren hændte det at vi 
cyklede til Ulfshaleskoven, hvor vi 
havde biologi, og det sluttede ger-
ne af med at vi legede røvere og 
soldater ude i batterierne. Da vi 
kom op i de lidt større klasser 
skulle pigerne lære husgerning og 
sløjd. Så måtte vi på cyklerne og 
køre til Lendemarke skole en gang 
om ugen.  
Vi kom også på skoleudflugter. I 
de små klasser gik turene til Gåse-
tårnet i Vordingborg og til Nykø-
bing F. Zoo. Da vi kom op i de 
større klasser gik turene blandt 
andet ind til København. Så 
fik vi set både National-, Friheds- 
og Tøjhusmuseerne. Vi var på 
Kronborg Slot, Frederiksborg Slot, 
Bryggerier, Margarinefabrikken 
Oma, og vi sluttede af i Tivoli. 

Første gang jeg var i Tivoli med 
skolen, havde jeg 5 kr. med i lom-
mepenge og jeg tror at én tur ko-
stede 1,25 kr., så der var ikke til 
mange ture, men jeg fik to ekstra 
ture af mine to skolekammerater 
Karin og Jytte. Jeg kan også huske 
at vi var en tur på Langeland med 
skolen. 
 
I december 1958 købte mor og far 
huset på Udbygade 4, og vi flytte-
de derned på en trækvogn. Der 
skulle gåes nogle gange. Vi piger 
var glade fordi vi fik vores eget 
værelse. Vi havde stadig kaniner 
og høns og far havde lejet et lille 
stykke jord oppe bag ved Knud 
Borchs smedie, hvor han dyrkede 
grøntsager, korn og foderroer til 
kaniner og høns. Vi havde også en 
gris deroppe til opfedning samt 
ænder, så der var nok at se til. 
 
Hver sommer rejste vi til Jylland 
for at besøge vores farmor og far-
far. Jeg har oplevet at køre med 
Kalvehavebanen fra Kalvehave til 
Vordingborg, videre med bumleto-
get til Hobro, det tog en hel dag at 
komme fra Udby til Hobro. 
 
Udby – en driftig landsby 
I alle mine barneår, var vi til jule-
træsfest i Rødled Forsamlingshus 
(det var bygget sammen med 
Brugsen). Det var vores lærerpar 
Ingrid og Samuel Poulsen, der 
arrangerede det, og hele december 
måned lavede vi julepynt til det 
store juletræ i formningstimerne. 
 
Vi gik også til gymnastik i forsam-
lingshuset, og til dans (Albert Jen-
sens Danseskole) og der var også 
bankospil, eller som det hed den-
gang: ”Andespil”, hvor man kunne 
vinde levende ænder. 
Der var også dilettantkomedier en 
gang om året. 
 
Ja, Udby var en driftig landsby da 
jeg var barn. Der var 2 smedjer, 3 
tømrerværksteder, 1 skomager, 
1 gartneri, 1 bager, 1 brugsfore-
ning, 1 købmand, 1 mejeri,  

Små glimt fra 60 år i Udby, som jeg husker det 
En fortælling af Randi Larsen, Udbygade 4 
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på kagefabrikken Bisca, som den-
gang hed ”Hjemmebageriet Lille-
mark”. 
 
Dilettant 
I 1969 begyndte jeg at spille dilet-
tant i Stege Nordre Skytte- og 
Gymnastikforening, som foregik i 
Rødled Forsamlingshus indtil det 
blev nedlagt og så brugte vi Hjer-
tebjerg Forsamlingshus. Jeg nåede 
at være med i 10 år. Det var rigtig 
sjovt, vi læste hos de forskellige 
medvirkende 2 gange om ugen i 
ca. halvanden måned. Så havde vi 
generalprøve om eftermiddagen 
for pensionisterne og premiere om 
aftenen, og så var der bal bagefter. 
Vi turnerede rundt på øen, Hjerte-
bjerg, Borre, Røddinge og på Ny-
ord. Vi var også på Ulvssund. 
 
Nye tider for mig og landsbyen 
Min søster flyttede til Næstved i 
1972 og har boet der siden. Jeg 
blev boende her i Udby ved min 
mor og far og det har jeg haft det 
godt med. Far døde i oktober 2006 
og mor døde her i juli 2008, så nu 
er det blevet tid til at rive teltpæle-

ne op. Tiden som beboer i Udby er 
ved at være slut, vi har valgt at 
sælge huset. Det har været rart at 
bo i Udby, men meget af det socia-
le samvær gik tabt da først skolen 
og siden hen de små forretninger 
og forsamlingshuset blev nedlagt. 
Jeg var med til at starte Udby 
Landsbylaug op, og jeg håber at 
det kan være med til at skabe noget 
samvær igen og at vi igen lærer 
hinanden at kende. Vi har også fået 
vores egen lille avis, den kan også 
være til gavn for vores lille lands-
by. 
 
Der er kommet mange nye menne-
sker til byen, som også kan være 
med til at bidrage til nye tiltag. 
Men det kræver at både nye som 
gamle beboere skal være åbne for 
hinanden og lytte til hinanden. Det 
kan være svært at få det til at glide, 
og vi skal huske på at alt ikke kan 
ændres fra den ene dag til den an-
den. For os gamle Udbyboere dan-
ser måske kun med vores egne, 
hvis det går for stærkt. 
 
Af Randi Larsen 

1 frisør og 1 skole. Og nu har vi 
kun en tømrer tilbage. 
 
Jeg er opvokset i fjernsynets barn-
dom, så vi så kun fjernsyn hos 
vores moster, som fik fjernsyn i 
1958. Vi fik dog lov til at komme 
ind til naboen Petra og Carl Iver-
sen i nr. 6 en gang imellem og så 
TV i Tivoli med Volmer Sørensen, 
10 på stribe med Svend Petersen 
o.lign. 
 
Vi fik fjernsyn i december 1963, så 
skulle vi ikke give hinanden jule-
gaver. De måtte i hvert fald ikke 
koste mere end 10 kr. Mor købte et 
håndsvingbor, kr. 9,95 til far. Far 
var kreativ, han gav mor en tomat-
skærer i plastic til kr. 0,95. 
 
Efter min konfirmation i 1962 be-
gyndte jeg at gå i skole i Stege, 
hvor jeg tog 8.-og 9. klasse. I 1964 
kom jeg i lære i en forretning i 
Stege ”Modesalonen” Storegade 
71. Der var jeg i 4 år. Efter endt 
læretid, blev jeg for dyr i drift og 
jeg blev sagt op. Jeg gik arbejdsløs 
i et halvt år, hvorefter jeg startede 

Sådan frodighed og sanselighed behøver man ikke at rejse til Frankrig for at opleve. Dette er Helle Hem-

mingsens flotte sensommer have i Kirkemosevej 22, med bl.a. en farveorgie af georginer. 
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Lizzie Holm bor sammen 
med sin mand Johnny Han-
sen i Udbygade 13. Lizzie og 
Johnny flyttede til Udby fra 
Brønshøj i 2003. De valgte 
Udby da huset var smukt og 
ny renoveret og lige i tråd 
med deres ønsker og drøm-
me om at bo på landet og 
alligevel tæt på byen. 
Lizzie har både en uddannel-
se som social pædagog og 
beklædningsformgiver. Hun 
er en kvinde med mange in-
teresser og talenter, bl.a. kan 
hun fremtrylle de mest lækre 
cremer, salver, shampoo, 
mm lavet udelukkende af 
naturens eget skatkammer . 
Lizzie og Johnny flyttede til 
Udby med en vision om at 
skabe et sted med plads til 
familie, venner og mange 
dyr. I dag har de hunde, en 
kat og et skiftende antal får 
og deres hjem er ofte fyldt 
med mennesker og familie 
fra København, venner der 
holder komsammener eller 
møder. . 
Lizzie har bl.a lige startet en 
urtegruppe, hvor formålet er 
at få mere viden om de en-
kelte urter/planters virke, og 
hvordan man udvinder stof-
fer fra planten. For tiden be-
står gruppen af 8 personer 
med stor interesse inden for 
dette felt. 
Parret vil gerne åbne en 
gårdbutik en dag. Men de er 
klar over at det kan være 
svært at hamle op med de 

store butikker. Derfor går de 
og overvejer butikkens profil 
nøje og det rette tidspunkt at 
satse. 
Lizzie fortæller at hun slet 
ikke savner København. Hun 
synes Møn har det hele både 
hvad angår kulturelle ople-
velser, indkøb og forretnin-
ger og ikke mindst naturen. 
Lizzies store vision for 
landsbyen er et medborger-
hus, ligesom der var på hjør-
net af Udbyvej og Ulle-
marksvej og som før i tiden 
skabte rammer for en hel del 
af landsbyens aktiviteter. 

En avis bliver født 
En dag for et par år siden sad 
Lizzie og jeg i vores snegle-
hus på Udbyvej og fik en 
snak over en kop kaffe. Liz-
zie snakkede om at der må 
være en masse mennesker i 
Udby der kan en masse ting. 
Hvad med at få det frem i et 
nyhedsbrev for landsbyen? 
Finde historier fra gamle da-
ge. Fortælle om livet i og 
omkring landsbyen.  

Hvem står bag avisen? 
Nu at Udby Times har eksisteret i mere end halvandet år synes vi at det er på tide at præsentere 
de mennesker der står bag. I denne og de kommende udgaver af avisen vil en fra 

redaktionsgruppen blive interviewet. Vi starter med Lizzie Holm som var en af initiativtagere til 

avisen. 

Heldigvis er der andre der 
gerne vil skabe et nyt talerør 
for landsbyen og avisen har 
siden sin start, langsomt ud-
viklet sig. Og Udby Times 
har været bemærket udenfor 
landsbyens grænser og været 
med til at påvirke folks syn 
på Udby – der sker noget 
derude i Udby, siges der! 
 
Lizzie håber at avisen skaber 
en interesse for fællesskabet. 
Der er en stor udskiftning af 
Udbyboere i disse år. Avisen 
er også en mulighed for nye 
tilflyttere til at lære lidt om 
landsbyen, gå med i reakti-
onsgruppen og videreudvikle 
avisen. 
 
Nu er det ikke kun redakti-
onsgruppen der skriver i avi-
sen. Vi oplever at flere og 
flere kommer med billeder 
og historier, så det går den 
rigtige vej, slutter Lizzie. 
 
Udby Times redaktionsgrup-

pe består af en lille gruppe 

frivillige som synes det er 

skægt at udgive avisen. In-

gen af os har prøvet at udgi-

ve en avis før. Vi vil gerne 

have flere Udbyboer i grup-

pen. Så hvis du kunne tænke 

dig at være med skal du bare 

kontakte en af os for at høre 

hvornår næste møde er. Kon-

taktoplysninger står på side 

2. 
 
af Chris Poole. 



 7 

UDBY  T IMES   S IDE  7  

I sidste Udby Times fortalte 
Lars fra Kirkemosevej 11 om 
sit ønske om at sætte ager-
høns ud på det stykke land 
han har  ved siden af sin 
ejendom. 

Han vidste fra andres erfa-
ring, at det kan være 
meget svært at få ud-
satte agerhøns til at 
overleve og yngle, 
men han havde lyst til 
at gøre et forsøg. 

Jeg spurgte Lars forle-
den hvordan det var 
gået med agerhøn-
seprojektet siden sidst 
vi snakkede. 

Han startede med at 
købe 4 agerhøns ruget 
fra rugemaskine. De 
var ca. 4 uger og han 
holdt dem i et foderskur 
på jordstykket. Men én stak 
af, og et par dage efter slap 
han de andre tre ud, da var 
de vel 6-8 uger. 

”Jeg hentede to mere og satte 
dem i en voliere omkring 
foderskuret, så de ikke kunne 
stikke af.”, fortæller Lars 
Han hørte at de to kaldte ud 
til de andre udenfor og hur-
tigt kom en tredje flyvende, 
en høne. Det lykkedes ham 
at få den gennet ind i volie-
ren til de andre. Så nu er der 
tre i volieren, to høner og en 
hane. Lars har læst en del på 
internettet om fuglene. ”De 
får hvede og tilskudsfoder og 
jeg giver dem en frisk tot 
græs ind i skuret, hvis det er 
dårligt vejr så de ikke hakker 
på hinanden men bliver opta-

get af noget de kan  søge fø-
de i. Jeg vil  også prøve at 
give dem  melorme”. Lars vil 
lade dem blive i volieren 
vinteren over. ”De er skægge 
at stå og kigge på ude fra. De 
laver flok om vinteren, men 
når de skal yngle bliver det 

måske sådan at de to høner 
begynder at slås.” Lars er 
spændt på at se om de vil  
lægge æg og om  projektet 
lykkes. ”Bjarne,  min nabo  
som har boet her i over 30 år, 
har fortalt mig, at der har 
været agerhøns tidligere i 
denne del af Udbyområdet. 
Jeg har også ladet mig for-
tælle at størrelsen på mit 
landområde kan give plads 
til to par. Det er i høj grad en 
standfugl. Hvis den kan lide 
at være der og der er nok at 
æde så går den højst  150me-
ter  ud derfra , altså hvis det 
er  økologisk dyrket. Hvis 
det ikke er økologisk, skal 
fuglen have 250 meter  at 
bevæge sig på  og det gør 
den jo mere sårbar overfor 

Der skal mere end en fjer til at give 
5 agerhøns 

rovdyr, der kan slå ned på 
den. Meget interessant”, si-
ger Lars. 

”Jeg tror  at Udby Skov be-
gynder at give noget mere 
dyreliv omkring os, jeg har 
fx haft besøg af den store 
flagspætte hver dag hele 

sommeren. Og jeg 
så for første gang en 
flok halemejser ved 
vandhullet på min  
mark for nyligt”. 

Udby Times ønsker 
Lars held og lykke 
og hører gerne hvis 
andre i Udby har 
observeret agerhøns. 

Af Susanne Rosenild 

 
 

Agerhøne  i  hyggeligt vinterhi på Kirkemosevej 11 

Lars holder et vågent øje med agerhøns 

og - hane 
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Fra sidste afsnit: 
Poul løb nu skrigende som en 
pige hjem til sin kone. 
 
"Hvad sker der nu, Poul", 
spurgte den unge kone, og så 
op fra stolen ved pejsen, hvor 
hun sad og læste. Hendes 
skrækslagne mand stod der 
rystende i bukserne på stuegul-
vet. I det korte sekund spekule-
rede konen over, hvad det 
egentlig var, hun i sin tid havde 
forelsket sig i. Men før Poul 
kunne nå at svare, sprang en 
stor frådende varulv ind af stu-
ens vindue. Poul vaklede tilba-
ge til han stod klemt op ad 
væggen. 

"Åh Poul, jeg skal da også snart 
hjælpe dig med alt!", sukkede 
konen træt, greb ildrageren ved 
pejsen med den ene hånd, alt 
imens hun i et spring var oppe 
på sofaryggen. Pouls ben kunne 
ikke længere bære ham, så han 
sank sammen. I et kort øjeblik 
vidste Poul ikke rigtig, hvad 
der var mest skræmmende: 
Varulven med frådende tænder 
eller det faktum at han intet-
anende havde giftet sig med en 
kvindelig udgave af Van Hel-
sing. 
 
Det næste, der skete, var som at 
sidde i biografens mørke – vel 
at mærke på et af træsæderne 
bagved, idet Poul jo sad på 
gulvbrædderne. 
Hans for få minutter siden søde, 

milde forsagte kone duellerede 
nu med en den frådende varulv 
med samme præcision og let-
hed, som når hun vendte pande-
kager i luften. Poul lukkede 
øjnene hårdt sammen – alt 
imens han forsøgte at overbevi-
se sig selv om, at han om et 
øjeblik ville vågne af en ond 
drøm. Da han lidt efter åbnede 
øjnene var alt blevet stille: Ko-
nen og varulven var forsvundet. 
 
Poul kom langsom på benene 
og fik nu øje på en seddel der 
var sat fast med en strikkepind i 
egetræsbordets tykke bordpla-
de. Poul genkendte straks sin 
kones håndskrift: 
 
Kære Poul, 
Som du nok har gættet, er jeg 

meget mere end den rolle som 
pandekagebagende forelskede 
dumme gås, jeg har måtte træk-

kes med dag ud og dag ind de 
sidste 7 år. Jeg begriber ikke, 

hvorfor jeg giftede mig med dig 
den gang – hvad var det jeg 
bildte mig selv ind…. 

Du er en bangebuks, mens jeg 
er dæmonbetvinger af den kry-

stalhvide slægt. 
 
Kære Poul: Modsætninger mø-

des og sød musik opstår – bare 
ikke i Udby—jeg vil derfor ikke 

blive ked af det, hvis du er ban-
ge for at kendes ved mig – selv 
om du jo har brug for en vagt-

hund. Nå men planen er 
denne her: Inde i skabet er der 

en ugle. Hvis du vil kendes ved 
mig, sender du den af sted uden 

besked. Er du imidlertid blevet 
så klog nu, at du vil skifte dit 
gamle motto om, at modsætnin-

ger mødes bla bla bla ud med 
mottoet Lige børn leger bedst – 

ja så skal du bare lige pille alle 
fjerene af uglens hoved og 

sende den af sted… 
 
Poul så fra brevet over på ska-
bet. Han var ikke i tvivl om, 
hvad han ville. Han næsten flå-
ede den brune ugle ud, inde fra 
skabets mørke og begyndte re-
solut at plukke dens hovedfjer 
af. Imens han stod der, blev 
han mere og mere rasende: 
Kællingen kunne godt have 
advaret ham, om hvad han hav-
de giftet sig med. Her havde 
han regnet med at få pandeka-
ger med ahornsirup, og i stedet 
fik han kvindefrigørelse og 
skaldede ugler – bare tanken 
om, at han havde været gift 
med sådan en superkvinde gav 
ham kvalme – det var værre 
end at have en varulv i stuen. 
Pludselig blev Poul grebet af 
bekymring og ængstelse: Men 
hvad med pandekagerne – 
hvem skulle nu lave dem til 
ham – nå ja Henny nede ved 
gadekæret – hun ville nok have 
medlidenhed med ham – hun 
var ikke så køn - meeen uh ha 
den kaffe, hun kunne brygge!. 
Poul gik smilende hen til vin-
duet og sendte den skaldede 
ugle af sted. 
 
10 år efter…… 
 
Fortsættelse følger –  

Skrevet af Jacob A.S. Rohde 

(10 år i en lille måned endnu), 

med lidt hjælp fra en voksen.  

Udbys skræk - afsnit 2, børneindslag 
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Mejsekasserne i Udby Skov skal 
registreres 

Som nogen vil vide fra tidligere 
Udby Times udgave, fremstille-
de og ophængte nogle Udby-
borgere den foregående vinter 
35 mejsekasser i Udby Skov. 
Det ser ud til, at en stor del af 

kasserne allerede i år har været 
beboet, så i den forstand har det 
indtil videre været en succes. 

Vi har talt om, at lave en op-
følgningstur rundt til kasserne i 
vinter. Dels for at se tegn på 
hvor mange der har været bebo-

et, dels for at få dem plottet me-
re præcist ind på et skovkort og 
dels for at nummerere kasserne. 
Nummereringen har til formål, 
at kunne lokalisere kasserne 
præcist, hvis nogen – måske en 
skoleklasse – skulle have inte-
resse for et projekt gående ud 
på at finde ud af hvor mange og 
hvilke kasser der er beboet, el-
ler måske observere hvor man-
ge gange i timen forældrefugle-
ne fodrer unger, eller 
……………. 

Vi mødes på Kirkemosevej 22, 
den 15. februar  2009 kl. 13:30. 

af 

Bjarne Hemmingsen 

Mejsekasser opsat i Udby skov skal  nu nummereres . Vil du være med? Foto Bjarne 

Hemmingsen 
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I et tidligere Udby Times fortal-
te Poul Arnly fra Udbygade 59 
om hans forsøg på at indsamle 
oplysninger om Udbys kloaksy-
stem, da kloaktegningerne er 
bortkommet på kommunen. 

Poul har haft kontakt med flere 
Udby borgere efter det indlæg 
og der har sammen med flere 
fra Udby været ledt efter og 
fundet flere kloakplaceringer. 
Bl.a. en strækning i den sydlige 

ende af Udbyvej og også ud for 
nogle af  baghaverne af de 
grunde fra Udbygade der støder 
op til Udby Skov s østlige skel. 
Poul er stadig interesseret i at 
høre fra folk der  ved hvor deres 
kloakledning går, så han på 
denne måde kan gendanne et 
kloakkort. Specielt efterlyser 
han oplysninger fra den nordli-
ge del af Udbyvej og fra Kirke-
mosevej. 

Flere borgere har sidste vinter 
oplevet større oversvømmelser 
end før og det er interessant 
hvordan denne vinter forløber. 

Så hermed er opfordringen gi-
vet videre. Grib telefonen,  hel-
lere i dag end i morgen, og ring 
til Poul på telefon 555815748 
hvis du ved hvor din kloakled-
ning løber. 

Af Susanne Rosenild 

Oplysninger til kloak detektivarbejde  

Hvepseedderkop….ja det lyder 
lidt farligt ikke? Men den stik-
ker altså ikke, det er fordi den 
har striber på kroppen som gi-
ver en vis lighed med hvep-
sens. Hvepseedderkoppen er 
ved at sprede sig i denne del af 
landet. Både Katrine naturvej-
leder og Bjarne Hemmingsen 
havde fortalt mig at de havde 
set hvepseedderkoppen her på 
Møn.  

Bjarne og Helle endda lige 
rundt om deres ejendom. 

Så jeg kiggede altid godt efter 
på mine ture omkring i Udby. 
Endelig en dag dette efterår 
opdagede jeg den pludselig i 
stilleskoven i Udby skov! Jeg 
ilede hjem efter kameraet og 
tilbage for at få taget et godt 
nærbilleder til dokumentation.   

Her er den så. Fundet 
tæt ved nogle rejnfan 
ca. 15 meter fra 
Bodshøjvej på vej op ad 
kirkestien mod Kirke-
mosevej. 

 

Af Susanne Rosenild 

Hvepse-edderkop set i Udby Skov 

Hvepseedderkop set i Udby Skov 
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Vinderopskrift 

  Anitas æblekage 
3/4 kg. æbler koges til mos, 
smages til med sukker og 
kommes i et ildfast fad. 

150gr. knuste tvebakker, 30 
gr. hakkede mandler blandes 
og kommes over mosen. 

130gr. smeltet smør fordeles 
over. 

2 æggehvider og 80 gr. flor-
sukker piskes sammen med 
en gaffel og hældes over. 

Bages ca. 1/2 time ved 
200gr. 

Serveres lun med flødeskum. 
Kan også serveres kold med 
en cremesovs af 2 ægge-
blommer, 2 spsk. sukker, 1 
tsk. vaniljesukker, 1tsk. mai-
zena mel og 2 dl. mælk. Al-
mindelig kogt creme. 

Red. Lizzie 

 

 

Udby Times har vedtaget at 
man hvert år vil uddele årets 
julehjerte til en Udby bebo-
er, som har gjort en forskel, 
og har bidraget med noget 
specielt. 

Det første julehjerte i år 
2008 vil avisen skænke til:  

Antonius Nielsen, Kirke-
mosevej 15 for hans fantasti-
ske livs beretninger, som han 
troligt har bidraget med til  
Udby Times læsere. 

Det har været berigende at 
følge med i Antonius liv fra 
gamle dage, både for de unge 
som lærer lidt kulturhistorie, 
og de ældre som måske kan 
nikke genkendende til de 
svundne tider. 

Vi takker mange gange An-
tonius her fra redaktionen , 
for hans store skrivearbejde, 
og engagement.  

(og hans avisuddelertjans) 

Af Lizzie Holm 

 

 

 

helt uforpligtende samtale 
med banken  og så får Udby 
Times sat 250 kr. ind på vo-
res konto, uanset om borge-
ren vælger at blive kunde 
eller ej. Ring 55 86 15 00 og 
aftal en ”pengesnaktid”!  

Du skal bruge: 

1/2 kg. mel 

1/2 kg. rørsukker 

200gr. smør 

2 hele æg 

1/2 pakke gær 

1 tsk. natron 

1stor tsk. nellike 

1 stor tsk. ingefær 

100gr. hakkede 
mandler 

 

Fremgangsmåde: 

Gæren opløses i 

rørsukkeret, deri 
natron. Derefter 
kommes alle de 
andre ingredienser 
i, og det hele æltes 
sammen.  

.Dejen rulles til 
lange pølser på 
tykkelse med en 
finger, lægges på 
bageplade og tryk-
kes flade, drys 
med mandler. 

Bages ved 200gra-
der. Når de er ly-
sebrune tages pla-
den ud , og stæn-

gerne snittes over 
på skrå med en 
paletkniv, medens 
de endnu er bløde. 

Småkagerne skal 
være kolde før 
man gemmer dem 
væk i kagedåse, til 
de skal serveres 
igen ved jule– 
kaffe bordet. 
 

En let opskrift 
som børn også 
kan være med til 
at håndterer. 

Red. Lizzie 

Årets julehjerte 2008 

Opskrift på ingefær småkager 

 Møns Bank vil støtte avisen 

Det fungerer således at redak-
tionen kan udlevere en ambas-
sadørkupon til en Udbyborger 
der ikke i forvejen er kunde i 
Møns Bank, der med den i 
hånden kan gå til en aftalt og 
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Da Hans Christian Borck 
Petersen (Knuds farfar) flyt-
tede fra Keldbylille smedje, 
her snakker vi om år 1888 
ville han etablerer smedje op 
i Udby, selvom der allerede 
var 2 smedjer i forvejen. Han 
ville lave smedje på davæ-
rende Otto Knudsen”s hjør-
negrund ( Udbygade  - Ho-
vedskovsvej.) Der var dog 
nogen som spændte ben for 
dette og truede med at sælge 
Skovgård til en anden smed, 
dengang lå der nemlig en 
lille 3-længet gård på det , 
der senere skulle blive sme-
den”s hjemsted, gården var 
meget gammel fra 1720. 

Ikke nok med at bønderne på 
Hovedskov og Langtoftegård 
stjal 40 tdl., det var nemlig 
hvad der var af jord til Skov-
gård, de 2 gårde havde købt 
Skovgård og taget hver 20 
tdl. Og så solgte resten til 
Hans Christian. 

Hans Christian klarede skæ-
rene alligevel ved opkøb af 
små jorde andre steder i 
Ulvshale og Fællesskov samt 
et stykke af Ulvshale skoven, 
her oven i var han en dygtig 
smed og havde meget han-
dels talent. 

Hans Christians datter blev 
født i Keldbylille ( Ingeborg 
Borck Hansen) senere frue 
på Enghavegård i Keldby og 
sønnen Peter Borck Petersen 
er født i Udby og blev gift 

med Metea Petrea Rasmus-
sen fra Stege Mark ( i dag 
Ulvshalevej 53). Hans Chri-
stians barndomshjem var 
Borck huset, det som nu er 
blevet til Købmandsforret-
ning på Ulvshale Camping. 
Hans Christian blev født der-
ude i 1861. 

Da Peter Borck overtager 
smedjen i efteråret 1939 ta-
ger Knud til Kalundborg for 
at dygtig gøre sig den sidste 
tid af sin læretid og får mere 
viden om smede faget i en 
meget større smedje. Knuds 
farfar, Hans Christian dør i 
1941 og Knud er blevet sme-
desvend. 

Knud tager hjem fra Kalund-
borg da farfar dør, men nu 
var Knud blevet en meget 
dygtigere smed end sin far 
Peter. 

På hjemme fronten havde far 
det ikke så godt på grund af 
konen, Matea Petrea ”sad” 
fuldstændig på ham, selv 
hans ynglings beskæftigelse 
en fyraften cigar måtte han 
nyde i haven eller i smedjen, 
hvis det var dårligt vejr, hvil-
ket ellers ikke var skik i 
1941, hvor andre mennesker 
kom hinanden mere ved, 
men i Borck hjemmet blev 
intet lavet om på grund af 
krigen. 

Her var Knud lige så ”strid” 
som moderen, han tog sin 
cykel og kørte til byen og var 

ikke altid lige ædru når han 
så kom hjem. Knud var ble-
vet dygtigere end sin far Pe-
ter og konen hersede med 
Peter, hvilket endte med, at 
en konfus mand med mindre-
værds komplekser tog sin 
cykel og en økse, kørte til 
Nyord—Ulvshale strømmen, 
slog et hul i isen og sprang i. 
Man fandt Peter Borcks cy-
kel og økse, men ingen Pe-
ter, først om foråret i 1943, 
hvor han var drevet i land. 

Efter Peter Borcks selvmord 
fik Knud travlt, han skulle nu 
selv passe hele gesjeften og 
hjælpe sin mor. 

I 1984 døde fru Borck og 
Knud stoppede som selv-
stændig da han fyldte 62 år, 
umiddelbart efter sin mors 
død. 

Forinden havde Knud købt 
vaskemaskine til sin mor, 
men det var hun ikke glad 
for, hun mente ikke de havde 
råd, så sagde Knud, den bli-
ver her, for den er betalt, 
men han fortalte også at han 
havde det samme bøvl med 
hans mor, da han lavede ba-
deværelse, Fru Borck mente 
ikke de lige pludselig skulle 
være så fine, at de ikke kun-
ne bruge et af de gamle lo-
kummer i gården, men da 
badeværelset var færdigt var 
det jo herligt og Knud skulle 
jo også have noget og vise  

frem for kunder. 

Farvel til to Udby borgere 
I efteråret døde to af Udby’s  ældste borgere, Hans Andersen , Udbygade 8, Udbys 
”største og bedste kartoffelavler” Hans Andersen måtte i oktober give op overfor cancer, 
efter lang tids sygdom. Knud Borck indehaver af ” Smede Kroen ” den gamle smedje, 
Udbygade 54. En af Knud”s gode venner, Poul Arnly har skrevet en beretning om Knud 
og hans familie. 
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Fortsættelse: 

I dette år 2008 d. 17. marts 
fortæller Knud alt dette til 
mig ( Poul Arnly) om den 
store forandring der skete fra 
traditionel smedje med he-
stesko og vognhjul, plove 
m.m. til lige pludselig at 
skulle installere træk og slip 
( toiletter) i stedet for folks 
gamle lokummer i gården 
med hjerte i døren og itu re-
vet avispapir på et søm, den-
gang gjorde det ikke noget, 
hvis man fik tryksværte i 
rumpen, disse gamle lokum-
mer mødte deres endeligt 
sidst i 1960erne. 

Så kom der centralvarme, 
samtidig solgte Knud stadig 
mange landbrugsmaskiner 
og heroveni en mængde cyk-
ler. 

Det var dejligt her en måned 
inden Knuds 86 års fødsels-
dag d. 16/4 at han endnu en-
gang letter for sin viden til 
os efterkommer. 

Det mærkelige for mig og de 
mange venner Knud havde 
var, at hans krop lige pludse-
lig ikke ville mere. 

Knud forlod os død d. 19/ 10 
2008, efter et fald ´hjemme i 
stuen. 

Ære være hans minde. 

Af Poul Arnly 

 

I de efter-
følgende 
nr. af Udby 

Times vil vi 

bringe ud-

skrifter af 

Knuds far-

far Hans 
Christian Borck”s erindrin-

ger. 

I sidste uge mistede vi her i 
Udby en mand, der på mange 
måder var blevet en kendt 
skikkelse for alle i byen – 
hvad enten man købte 
kartofler hos ham, hilste på 
ham i private sammenhænge 
eller bare var blevet vant til 
at se ham arbejde støt og ro-
ligt i sin altid velholdte store 
køkkenhave. 
Hans, der boede lige ved si-
den af gadekæret var afholdt 

af alle – 
såvel nye som gamle møn-
boere. Han har fået fred nu 
efter længere tids sygdom. 
 
Han vil blive husket og sav-
net 
 
Med venlig hilsen 
 
Charlotte S. Rohde  

Farvel til Hans Andersen 

Vi hilser gårdbutikken  
velkommen 
For lidt over 1 år siden, da Udby 
Times blev ”født” beskrev vi i 
redaktionen om Udbys forret-
ningsliv i gamle dage—ja om 
alle de forretninger som havde 
deres virke i by-
en bla. Andels-
mejeri, køb-
mand, bageri 
tømremester, 
skomager, smed-
je, skrædder, 
gartneri o.s.v. 
mange små er-
hverv i Udby 
trives, hvor vi jo i dag for det 
meste handler ind i supermarke-
der og forretningskæder, og det 
er jo også dejligt nemt da man 
jo kan få lige for brød til tøj i 
disse store butikker, for os for-
travlede familier. 

Men mange savner jo nok alli-
gevel den nære personlige kon-
takt  man kunne få for de små 
erhvervsdrivende før i tiden   -    

Så kære Udby beboere nu har 
vi endelig ” vores egen” gårdbu-

tik på Udbyvej 34, hos Henrik  
og  Ruth Wedeles som slog 
stalddørene op den 1/ 11, og her 
kan der handles med mange for-
skellige ting som jo er i tråd 

med tiden: friske 
grøntsager, blomster, 
pynteting, smukke 
stearinlys, antikvite-
ter, julepynt , slik og 
har man specielle 
ønsker vil Henrik og 
Ruth også forsøge at 
opfylde disse ønsker 
for deres kunder. 

Men gårdbutikken  skal ikke 
kun være til ” pynt ” den skal 
bruges, om det så er en hyggelig 
snak, eller varer der skal handles 
, gør jo at man som lille forret-
ning holder ud . Det er jo da og-
så ren luksus at man har en bu-
tik få 100m fra sin bopæl. 

Vi i redaktionen ønsker god 
vind i sejlene for ” vores egen ” 
gårdbutik. 

Red Lizzie Holm. 
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   Wedele”s Gårdbutik 
          Udbyvej 34 
 Lørdag d. 6 december kl. 13-17  

    

   Kom og lav din egen juledeko-
ration 

Tag selv materialer med eller 
du kan købe i gårdbutikken. 

 

 Der er gratis i gårdbutikken: 

Gran, gløgg og en lille pose til 
børn.   

 

Julestue på Juelsminde 
     Udbygade 13 kl. 12.00  
 
Lør. d. 13/12  og Søn d. 14/ 12 

Lizzie og Mie har produceret hånd-
lavede tasker,  håndlavede natur-
cremer, julelikør fra egen sommer 

høst og meget mere.  

Kom og køb dine julegaver, eller 
bare et hygge besøg i den gamle la-

de. 

 

. 
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Familien Houmølle Jørgen-
sen - Jens, Tina, Jonathan og 
Freja er fra oktober flyttet fra 
Udbyvej 58. I lang tid har de 
arbejdet med at sætte drøm-
mehuset i stand, der ligger på 
Rødkildevej, med have helt 
ned til vandet og Rødkilde 
højskole som nabo.  

Familien savner det gode 
landsbyfællesskab i Udby, 

og den dejlige Udby skov, 
hvor hele familien har brugt 
meget tid sammen. Nu kan 
børnene i stedet boltre sig i 
den store park på Rødkilde 
højskole, forældrene ro sig 
en aftentur  på Noret. Ikke 
dårligt!  
Andre store drømme har la-
det sig gøre. Freja har fået 
lov til at gå til klaver, da hun 

kan øve sit klaverspil i fore-
dragssalen på Rødkilde høj-
skole om aftenen, og famili-
en har fået sig et nyt medlem 
– ponyen Eigil. Endnu et nyt 
familiemedlem ventes til 
marts.  

Familien har lejet deres hus 
Udbyvej 58 ud til Karina og 
hendes børn. Tag godt imod 
dem! 

En hilsen fra Freja og hest og Co. 

Freja på sin Eigil hest En lille naturanekdote er at duoen Freja og Eigil også findes i Kerteminde på Fyn. Der er 

de noget af en verdens sensation, da de nemlig er verdens eneste forskningsmarsvin, 

som oven i købet har fået en unge i fangenskab. Parret bor og kan opleves 

på Fjord og Bælt centeret eller man kan se dem på: www.fjord-baelt.dk 
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Kalender: 

Den 6. december kl. 13-17, lav juledekorationer, gratis glögg og gran, Wedeles Gårdbutik 

Den 13.&14. december, kl.12, Julestue, Udbygade 13 

Den 14. december kl. 13:00 Ophængning af uglekasser: Vi mødes på Kirkemosevej 22, . 

Den 15. februar  2009 kl. 13:30 Mejsekasserne i Udby Skov skal registreres,  Vi mødes på Kir-
kemosevej 22  

Deadline for  næste Udby Times: søndag den 15. februar 2009 

Har du en god historie, et godt billede, en tegning, et hus til salg osv. så kontakt redaktion. 

Ønskes: Rengørings hjælp. Vi mangler rengørings-
hjælp 1-2 timer om uger. Ring 5581 1542. Akhøj, 
Udbyvej 18. 

Gives væk: 29 stk. læderindbundne Bind Tyske 
Humorist Bøger, illustrerede der morer og pynter 
på boghylden. Disse bøger kan afhentes gratis. Og 
der følger gerne en kop kaffe med. 

Derudover er der 32 Bind HVEM-HVAD-HVOR 
fra 1940 til 1987, de kan fås meget billigt. 

Antonius Nielsen, Kirkemosevej 15 

Sælges: Grundet størrelsen sælges nyere lavenergi 
kummefryser Vestfrost, størrelse: 85cm høj, 71 cm 
dyb og 73 cm bred, låg foroven. Ring Susanne 
25837127 

Udby Times er trykt på Svanemærket papir. 

Køb, salg, bytte og ønskes 

Vidste du? 
At den danske statsmagt var i penge-
nød i 1760'erne, statsgælden steg 
fra 1 mill. rigsdalere, til 10 mill. rigs-
dalere og den enes død, er 
som bekendt, den andens brød – det 
kom nemlig senere til at betyde, at 
Udbys beboere fik mulighed for at 
købe den jord, de boede på, for i 
1769 blev der holdt auktion over store 

dele af Møn, herunder Udby, for 
første gang. 
Eneste problem var, at der skulle stil-
les kaution allerede dagen efter 
auktionen og det kunne ikke lade sig 
gøre, da beboerne ikke havde 
sikret kautionen. 
Udby beboerne fik dog chancen igen, 
da de omkring 1774 fik mulighed 

for at købe sig fri igen og denne gang 
lykkedes det. Beløbene blev 
betalt af over lang tid, da bønderne 
selvsagt ikke var rige. 
 
Sammenfattet fra 
http://users.cybercity.dk/~cfs24136/M
oen.html 

Jeg gjorde ikke før i dag, søndag d. 
10.11.2008, da jeg var til 
hundetræning med Viggo og vi 
stod i læ af bålhytten. Man kan 
låne 
bålhytten, i Udby skov, til private 
arrangementer, hvilket jeg synes 
er en stor luksus. Hvis man vil sik-
re, at den ikke er optaget, når man 
skal bruge den, så kan man reser-

vere den i dagstimerne via Stege 
skole 
eller om aftenen eller i weekenden 
på www.sns.dk.  

Af Carsten R: Rohde 

Vidste du? 


